
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2017/00029 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 10 APRILE 2017   

O G G E T T O 

RISOLUZIONE URGENTE PRESENTATA DA ALCUNI CONSIGLIERI COMUNALI, PRIMO FIRMATARIO 

MELCHIORRE, CONCERNENTE LA PROPOSTA DI "CANDIDATURA DELLA CITTA' DI BARI QUALE 

NUOVA SEDE DELL'EMA". APPROVATA. 

L’ANNO DUEMILADICIASETTE IL GIORNO DIECI DEL MESE DI APRILE,ALLE ORE 16,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro SI  19 INTRONA Avv. Pierluigi SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LAFORGIA Dott. Renato SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  22 MAIORANO Sig. Massimo SI 
5 CARADONNA Dott. Michele SI  23 MANGANO Geom. Sabino NO 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MARIANI Dott. Antonio SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MELINI Dott.ssa Irma NO 

10 CONTURSI Dott.ssa Francesca SI  28 MUOLO Avv. Giuseppe SI 
11 D'AMORE Sig. Giorgio SI  29 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
12 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria NO  30 PICARO Dott. Michele SI 
13 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino SI 
14 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  32 RANIERI Rag. Romeo NO 
15 DI PAOLA Ing. Domenico NO  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
16 DI RELLA Sig. Pasquale SI  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
17 FINOCCHIO Sig. Pasquale SI  35 SISTO Sig. Livio NO 
18 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio SI 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Vista la Risoluzione urgente presentata da alcuni Consiglieri comunali, primo firmatario 

Melchiorre, concernente "LA PROPOSTA DI CANDIDATURA DELLA CITTA' DI BARI QUALE NUOVA SEDE 

DELL'EMA", allegata quale parte integrante (Allegato 1); 

Udita la relazione del Consigliere Melchiorre; 

Tenuto conto del dibattito consiliare (la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento);  

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 25 Consiglieri presenti,  di cui:  

 

n. 25 favorevoli (Sindaco, Albenzio, Anaclerio, Bronzini, Campanelli, Carrieri, Cascella, Cavone, 

Colella, Contursi, D’Amore, Delle Foglie, Di Rella, Finocchio, Giannuzzi, Introna, Lacoppola, 

Laforgia, Maiorano, Mariani, Maurodinoia, Melchiorre, Muolo, Neviera, Picaro); 

 

 

D E L I B E R A 

APPROVARE la Risoluzione urgente presentata da alcuni Consiglieri comunali, primo firmatario 

Melchiorre, concernente" LA PROPOSTA DI CANDIDATURA DELLA CITTA' DI BARI QUALE NUOVA SEDE 

DELL'EMA", allegata quale parte integrante (Allegato 1); 

 

 



 

 

 





DELIBERAZIONE N. 29 DEL 10/04/2017 
DIBATTITO 

PRESIDENTE: Prego Consigliere Carrieri. 
 
CONSIGLIERI CARRIERI: Presidente noi abbiamo depositato una risoluzione urgente sulla questione 
dell’Agenzia del Farmaco e chiederei gentilmente ai colleghi di volerla trattare, visto che si tratta di una 
questione abbastanza rilevante per la città e piuttosto importante. 
 
PRESIDENTE: È stata chiesta l’anticipazione della risoluzione urgente presentata dai colleghi Melchiorre, 
Carrieri più altri. È consentito un intervento a favore e uno contrario. Prego Consigliere Bronzini. 
 
CONSIGLIERE BRONZINI: Grazie, signor Presidente. Esprimo il parere favorevole anche per le tempistiche, 
oltre all’importanza del tema e, quindi, sono favorevole all’anticipazione e alla immediata discussione.  
 
PRESIDENTE: C’è un intervento contro? Non c’è. Si voti sulla richiesta di anticipazione. 
 
VOTAZIONE  
  
PRESIDENTE: 27 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti. Il Consiglio approva alla unanimità. 
La parola al Consigliere Melchiorre per la relazione. 
 
CONSIGLIERE MELCHIORRE: Mi voglio rivolgere innanzitutto a uomini importanti della Sanità in questo 
Consiglio comunale a cui rivolgo un accorato appello. Mi rivolgo al dottor Cascella, al dottor Mariani, al 
dottor Laforgia, due ortopedici importanti, di peso. Mi rivolgo a Piero Albenzio che è il rappresentante di un 
sindacato importante nel campo della Sanità privata e pubblica e a tutti coloro che hanno a cuore questa 
questione. Mi rivolgo ad un altro dirigente, il Consigliere D’Amore, anche lui dirigente importante di un 
sindacato, la FIALS. Dopo la Brexit, l’Agenzia Europea del Farmaco cambierà sede, da Londra andrà via e 
questa è una occasione strategica. Spesso gli uomini del Governo sia di Destra che di Sinistra a livello 
nazionale chiedono di puntare sul sud, chiedono di investire sul sud. Io credo che questa sia una occasione 
unica, e noi come Consiglieri del Centro Destra abbiamo chiesto ufficialmente la candidatura della città di 
Bari per l’Agenzia Europea del Farmaco. È una cosa importante e che porterebbe tante persone a trasferirsi, 
più di mille dipendenti, ci sarebbero a Bari più di cinquecento eventi l’anno, Bari è sede universitaria, Bari è 
sede di centri di ricerca importanti, Bari e la Puglia sono sede di aziende farmaceutiche importanti. Ci 
sarebbero le condizioni affinché il nostro territorio possa ospitare l’Agenzia Europea del Farmaco. È chiaro 
che è una cosa importante, io mi rivolgo al Sindaco che è il Presidente Nazionale dell’ANCI, è un punto che 
veramente caratterizzerebbe il nostro territorio, darebbe una spinta importante al nostro territorio ed ecco 
perché è importante che tutte le Istituzioni, tutte le forze sociali, il Presidente Emiliano colgano questa 
come una occasione importante. Alcuni giornali, e mi riferisco al Corriere del Mezzogiorno ma anche alla 
stessa Gazzetta, hanno ospitato nei giorni scorsi degli interventi degli accademici che hanno evidenziato 
l’utilità di questa nomination, di questa candidatura, però è importante crederci, è importante che il 
Consiglio comunale voti alla unanimità sulla candidatura della nostra città e quando i Ministri del mondo a 
maggio verranno nella nostra città, quella potrebbe essere l’occasione per chiedere la candidatura della 
città di Bari. Penso che questo sia un elemento che potrebbe caratterizzare la nostra terra, il nostro Sud, la 
nostra Puglia ed ecco perché mi rivolgo a voi. Il collega Albenzio mi ha chiesto di parlarne in Consiglio 
comunale perché era direttamente coinvolto in quanto operatore del mondo della Sanità, affinché questa 
mozione possa essere approvata e, soprattutto, ci possano essere degli atti conseguenti da parte di tutti 
quanti, ognuno con il partito al quale appartiene, ognuno con le proprie conoscenze, ognuno con le proprie 
relazioni affinché questa mozione si possa trasformare da sogno in realtà.  
Penso che questa possa essere davvero una occasione per cambiare passo e se ci crediamo tutti quanti, 
può essere che ce la si possa fare. 
 
PRESIDENTE: È aperta la discussione. Prego Consigliere Bronzini. 
 



CONSIGLIERE BRONZINI: Non per dilungarmi ma perché credo che un intervento dai banchi della 
Maggioranza sia gradito anche a chi ha presentato questa risoluzione urgente, sulla quale già nella richiesta 
di condivisione sull’anticipo evidentemente c’era ben presente una idea positiva. Credo che sia una 
opportunità che ha un significato anche strategico, noi abbiamo l’onore di avere una rappresentanza 
qualificata nell’Agenzia Nazionale del Farmaco che è il nostro ex Assessore Ludovico Abbaticchio che 
dialoga ovviamente anche con l’Agenzia europea ma probabilmente perché forse possiamo, anche in 
questa circostanza, al di là dell’alto valore scientifico che le illustri espressioni del mondo della sanità 
possono sottolineare, credo che ci sia anche la possibilità. Sappiamo che anche la città di Milano ha 
avanzato questa candidatura ed è anche comprensibile perché ovviamente si trova in una posizione 
baricentrica rispetto all’area geografica europea ed io sono stato sempre della teoria che l’Europa sarà 
sempre più grande nel momento in cui saprà guardare fuori dai suoi confini ed io rivendico quello che a Bari 
le Amministrazioni dell’ultimo decennio hanno sempre marcato e cioè che vuole essere il baricentro di una 
nuova, grande realtà territoriale e strategica che è tutto il bacino del Mediterraneo in senso molto più 
ampio. Credo, pertanto, che cogliere l’opportunità di dire che non solo noi siamo disponibili ma ci siamo a 
ragion veduta, credo che sia una possibilità da non perdere. Senza dilungarmi molto, credo che questa 
risoluzione urgente possa essere sposata integralmente anche da tutti i banchi della Maggioranza, con 
l’auspicio che questa unanimità di intenti e anche di lettura dell’argomento possano forzare ancora di più il 
significato della istanza che l’Amministrazione saprà portare avanti. Grazie. 
 
PRESIDENTE: Ci sono ulteriori interventi? Prego Consigliere Carrieri. 
 
CONSIGLIERE CARRIERI: Vede Sindaco, noi pensiamo di essere persone che hanno sempre i piedi ben 
piantati in terra per cui io voglio dire pochissime cose. L’Italia sicuramente presenterà la propria 
candidatura per essere sede dell’EMA, l’Agenzia Europea del Farmaco, questo è certo perché insieme con 
altri paesi ha interesse a proporre la sua candidatura e questa candidatura per avere una speranza che 
possa essere accolta dalla Commissione Europea deve essere una candidatura unitaria perché se il Paese si 
presenta con più candidature è evidente che il risultato sarà più difficile da conseguire. 
Al momento, come è stato ricordato dal Consigliere Bronzini, abbiamo notizia, anche perché è stato 
approvato un ordine del giorno dal Parlamento Italiano, che Milano ha presentato la sua candidatura che è 
sostenuta da una parte dei partiti politici e dal Governo. Noi pensiamo, Sindaco, che anche una città del Sud 
possa concorrere a essere la candidata e questa città del Sud pensiamo possa essere Bari che insieme a 
Milano si candidi a essere la sede italiana da presentare alla Commissione europea. Questo non significa 
che Bari sarà la candidata ma significa che Bari può sicuramente concorrere, può sicuramente anche essere 
un punto di riferimento per il Governo, può anche per spirito di servizio spuntarla o sedersi attorno ad un 
tavolo per verificare se ci sono le condizioni perché in questo momento, ancora una volta come città del 
sud fa un sacrificio in cambio però di ricevere più attenzione da parte del Governo e che magari possa 
diventare sede di un’altra Agenzia. Io non voglio adesso però mettere le mani avanti, dico che per il 
momento noi abbiamo la possibilità di avere una città del sud che sia candidata assieme ad una città del 
nord e abbiamo pensato che Bari potesse essere quella città per i motivi che tutti conosciamo; perché è una 
città che ha tutte le condizioni che le consentono di essere competitiva. 
Ripeto, per non sembrare di essere in un altro mondo, la nostra idea è che quanto meno il Sindaco di Bari 
che è anche il Presidente dell’ANCI, possa sedersi a quel tavolo per dire con forza che noi ci siamo e con 
forza possiamo ipotizzare candidature unitarie su Bari e che questa città possa avere un interesse ed 
eventualmente una compensazione da parte del Governo nazionale. 
Io sono contentissimo se il Consiglio comunale potrà votare questa risoluzione in maniera unitaria, in modo 
che lei avrà più forza per rappresentare al Governo il fatto che questa città vuole essere protagonista anche 
su questo tema. Grazie. 
  
PRESIDENTE: Prego Consigliere Laforgia. 
 
CONSIGLIERE LAFORGIA: Grazie Presidente. Io non posso che associarmi alla richiesta fatta dai colleghi del 
Consiglio comunale per quanto riguarda la candidatura della città per ospitare l’EMS e tutte le altre Agenzie 
che si smobiliteranno da Londra, vista la Brexit; l’unica sollecitazione che faccio al Sindaco, visto che lo 



stiamo incaricando di occuparsi di questa candidatura è di cercare di capire quali sono le esigenze che ha 
una agenzia internazionale perché candidarsi non vuol dire essere pronti a ricevere una Agenzia 
internazionale. Come giustamente diceva il Consigliere Carrieri, bisogna tenere i piedi per terra e vedere se 
questa cosa è possibile nel senso di avere i requisiti strutturali e organizzativi per affrontare questa 
problematica. Grazie. 
 
PRESIDENTE: Ci sono ulteriori interventi? Nessuno.  
La parola al signor Sindaco. 
 
SINDACO DE CARO: Sono convinto che possa essere una occasione per la città di Bari e, quindi, nell’ambito 
degli incontri che si terranno con i sette Ministri dell’Economia ma anche attraverso gli eventi collaterali, 
con gli ambasciatori, con i punti di riferimento dal punto di vista economico sarà una proposta che farò al 
tavolo. 
 
PRESIDENTE: Prego Consigliere Melchiorre. 
 
CONSIGLIERE MELCHIORRE: Affinché la cosa rimanga agli atti, volevo dire che la Ministra Lorenzin ha 
dichiarato sulla stampa qualche giorno fa che sono pronti già 56 milioni di euro da assegnare alla città 
d’Italia che si dovesse candidare ed eventualmente vincere. Il Governo ha già promesso un impegno 
importante, ecco perché è importante candidarsi e poi le risorse dovrebbero arrivare, sulla base degli 
impegni che il Governo nazionale ha già decido di prendere. 
Ci fa piacere constatare che siamo tutti quanti allineati e all’unisono e quindi possiamo far arrivare questa 
candidatura della città in maniera forte e unitaria. Grazie. 
 
PRESIDENTE: Grazie. Passiamo alla votazione. 
E' aperta la votazione elettronica  
  
VOTAZIONE  
  
PRESIDENTE: 25 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti. Il Consiglio approva alla unanimità.  
 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

18/04/2017 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 18/04/2017 

 Il Segretario Generale 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 18/04/2017 al 02/05/2017. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 03/05/2017 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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